D 2025年11月19日~11月25日 旅游休闲

秋风送爽,蟹肥菊黄。这个秋天,昆山巴城再度成为长三角地区瞩目的焦点。在不久前举办的 2025 长三角慢其独的大会上,巴城以品后为关度的文旅魅力与高品质以,以为长。从为人选"长三角慢生活旅游消费体验品质小,进一步擦亮了"中国阳澄湖大闸

上周,为期一个半月的"为了一只蟹,奔赴一座城"系列活动圆满收官。该活动自国庆黄金周启动以来,围绕六大品蟹场景全面展开,吸引八方宾客纷至沓来,沉浸式感受江南秋日的诗意与丰饶。如今的巴城,已不仅是一处"吃蟹地",更通过文旅融合、产业升级与宜居环境的协同塑造,实现了从"品味一只蟹"到"品读一座城"的精彩跃升。

蟹之乡"的金字招牌。

文旅融合:

体验升级

从"舌尖之享"到"身心之悦"

金秋十月,一场姗姗来迟的降温,为食客们惦念已久的阳澄湖大闸蟹贴上了"膏腴黄肥"的秋日标签。作为"中国阳澄湖大闸蟹之乡",昆山巴城所产的青背白肚、金爪黄毛的优质大闸蟹,历来备受青睐。而今日的巴城,已不止于满足游客的"舌尖之享",更持续推动品蟹体验与全域旅游的深度融合,让每一位到访者都能沉浸于品蟹观光、生态休闲与文化体验交织的江南意境。

10月1日,"巴城有好市"集市活动在蟹舫苑正式开市,拉开了金秋蟹季系列活动的序幕。通过深入挖掘本土蟹文化,巴城发布了《巴城品蟹图谱》,创新推出6条一日游和2条两日游线路,将"水乡、露营、艺术、田园、街区、湖畔"六大品蟹场景有机串联,为游客打造"可玩可品可回味"的一站式文旅体验。

以往,游客大多以"吃蟹"为主要目的前往巴城。如今,随着各类文旅活动的精心策划与多元场景的持续营造,这一单向消费模式已悄然转变。游客既可在巴城老街品味昆曲的婉转,也可在蟹舫苑享用一席地道蟹宴;既可走进祖冲之路上的羊绒产业园,选购被誉为巴城"软黄金"的双面呢羊绒大衣,也可漫步鳗鲤荟商业中心,享受一份轻食与咖啡的闲适。这种"蟹+"模式的探索,不仅延长了游客的停留时间,更拉动了住宿、餐饮、购物等二次消费,成功将舌尖"流量"转

Ulders.

数据显示,今年1~10月,巴城所有景区累计接待游客313.99万人次,同比增长110%;"十一"黄金周期间,所有景区接待游客19.7万人次,同比增长31%,文旅融合的综合效益持续彰显。

化为助力乡村振兴的持久"留量"。

产业跃升:

价值重塑

从"季节性经济"到"全链式产业"

巴城的魅力,不仅在于湖光潋滟的自然 风光,更在于那一方湖水所孕育的广阔产业 前景——这里的故事因蟹而起,却早已跨越 单一水产的局限,迈入全链融合、价值重塑 的发展新阶段。

在阳澄湖大闸蟹产业研究院基地,通体如玉、壳薄膏满的"白玉蟹"新品种引人注目,成为巴城蟹产业持续创新的缩影。据昆山市巴城镇农村工作局水产工程师荀志慧介绍,今年预计产出优质大闸蟹2700余吨,全产业链规模有望达到60亿元。

作为"中国阳澄湖大闸蟹之乡",巴城镇拥有阳澄湖水域面积16.39平方公里,3.225万亩蟹塘与1.1万亩水稻田共同勾勒出一幅"稻香蟹肥"的生态画卷。多年来,巴城镇围绕大闸蟹这一主导产业,持续推动全链优化与能级提升。从推广生态养殖,到发展电商销售;从开发醉蟹、蟹黄油等即食产品,到完善冷链物流体系,实现"24小时达全国主要城市"……巴城不断拉长产业链,提升附加值。

自 2010 年起,巴城又规划建设昆山市阳澄湖大闸蟹产业园,持续推进生态健康养殖,"一只蟹"特色品牌优势持续凸显。2020年,阳澄湖大闸蟹获国家农产品地理标志登记证书;2023年,"巴城大闸蟹"入选"全国名特优新农产品"名录,"农业产业强镇(大闸蟹)"项目通过农业农村部、财政部评估,巴城镇也成功跻身全国首批"国家农业产业强镇",品牌含金量与影响力持续增强。

今年蟹季,巴城镇便民服务中心联合多部门推出全链条服务:线上设立大闸蟹养殖销售"一件事"专栏,线下在巴城镇武神潭村委会设立税条服务驿站,助力蟹农"就近办、

高效办"。自九月下旬以来,全镇新增从事水产品批发和零售的个体工商户38家、有限公司12家;新增住宿和餐饮业个体工商户26家、有限公司16家。市场主体活力的持续释放,生动印证了"一只蟹"带动"一条链"、"一条链"激活"一座城"的产业跃升之路。

宜居巴城.

迷人画卷

"诗意栖居"与"品质生活"交融

在巴城,32.6 公里的阳澄湖岸线如一条碧绿的绸带,将小镇温柔环抱。放眼远望,湖面烟波浩渺,水天一色;低头近观,湖水清可见底,水草丰茂摇曳。这片生态净土,不仅孕育出驰名天下的"湖中至鲜",更成为巴城人安居乐业的诗意家园。

对巴城而言,"宜居"二字,早已超越自然环境的优美,延伸至生活品质的全面提升。近年来,秉持"生态优先"的理念,当地通过实施阳澄湖生态优化行动,持续改善水质与环境。如今全镇绿化覆盖率超过40%,真正呈现"水在城中、城在绿中、人在景中"的和谐画券。

在守护生态本底的同时,巴城以"3+3"规划为引领,系统推进城市建设。梧桐小城规划体系初步成型,正仪戏曲文化片区重焕生机,巴城老街在更新中延续文脉……—系列硬件设施与城市空间的改造,不断提升着这座"小城"的宜居性。

居民日常生活的幸福感,更多源自那些可感可及的城市细节。通过持续推进"昆小薇"与小游园建设,巴城已将52处"口袋公园"与魅力街角点缀于街巷之间。大夹河活力中心公园、凤栖体育公园、筑梦星空小游园等各具特色,配套全龄友好的健身场地与设施,成为居民赏景健身、休闲交往的理想去处。

美好的环境与空间,需要温暖的公共服务作为支撑。巴城创新推出"温暖+1℃"民生项目,涵盖教育、医疗、文化等10大领域,累计实施41个项目,总投资3435.9万元,让居民在家门口就能享受便捷优质的服务,生活更加舒心安心。新建的梧桐新城实验学校和九如城阳澄湖颐养中心,正是这一理念





的生动体现

更值得称道的是巴城那浸润于日常生活中的文化气息。作为昆曲的发源地,戏曲百戏博物馆等一批地标性场馆将传统文化融入城镇肌理;全国文化名家讲座、戏曲对话、戏曲百戏百人百画作品展等活动,更让鲜活生动的戏曲艺术直达群众。而围绕大闸蟹形成的独特节庆与饮食习俗,则成为另一张鲜活的文化名片,与昆曲交相辉映,不仅涵养着居民对本土文化的认同,更赋予这座水乡小镇别具一格的生活韵味与情感温度。

从湖清水秀的生态本底,到人性化的公共空间,再到有温度的服务与有底蕴的文化,巴城正以系统性的努力,将"宜居"从愿景化为每一天可触可感的生活现实。这座小镇,也因此成为让居民真正安心乐居、从容乐享"慢生活"的归处。 (陈纲)

